Genel Bilgiler ZKU-1996 Mustafa EYRIBOYUN

LOGARITMIiK EKSENLi GRAFIKLERDE DEGER OKUMA

Bir degisken ¢ok genis aralikta degerler aliyorsa bu degiskeni grafik veya diyagramlarda logaritmik
eksen iizerinde gostermek grafik veya diyagramin daha kolay okumasini saglar. Lineer eksende
merkez “0”, logaritmik eksende ise “1”dir. Lineer eksende ..., -2, -1, 0, 1, 2, ... degerlerini gosteren
noktalarin arasindaki uzunluklar esittir. Logaritmik eksende ise ..., 102, 107, 10° 10", 10% ... aralari
esittir. Dolayisiyla 6rnegin lineer eksen iizerinde 115 ile 125 arasinda Slgililen mesafe, 975 ile 985
arasindaki mesafeye esitken, logaritmik eksende bu mesafeler esit degildir. O nedenle logaritmik
eksende bir degerin yerini bulmak veya bilinen bir yerin hangi degere karsilik geldigini tespit etmek
hesap gerektirir. Asagida bu konu 6rneklerle anlatilmistir.
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Sekil 1. Logaritmik eksen {izerinde mesafeler ve degerler.
Logaritmik eksende yeri bilinen bir degerin Logaritmik eksende bilinen bir degerin
bulunmasi: yerinin bulunmasi:
Ornek 1: Ornek 3:
Sekil 1°deki eksen iizerinden a ve b mm olarak Sekil 1°’deki eksen flizerinden a degeri mm
Olciildiigiine gore X’in degeri kagtir? olarak olciildiigline gore X degerinin yeri, b kag
mm’dir?
Coziim 1:
Coziim 3:
amm log 10 ise log 10 ise a mm ise
b mm log x’dir log x b mm’dir.
b-logl0 b bu orantidan,
logk=—"""—=—
a a
ve buradan b= a-logx
b
e 10%) log10
olur. b=a-logx
Ornek 4:
Ornek 2:
Sekil 1’deki eksen {izerinden a mm olarak
Sekil 1’deki eksen lizerinden a ve ¢ mm olarak 6lgﬁldﬁgﬁn§ gore y degerinin merkeze uzakligi
olgiildiigiine gore y’nin karsilig1 kagtir? ¢ kag mm’dir?
Coziim 2: Coziim 4:
c=a-logy
Yukaridaki formiilde b yerine ¢’nin olgiilen
degeri, basma “-” konarak yazilirsa y degeri Burada y degeri 1°den kiigiik (sifirdan biiyiik),
bulunabilir: oldugundan log y eksi isaretli ¢ikacaktir. Bu da
y= 10('%) ¢’nin merkezden sola dogru (negatif degerlere
dogru) 6lciilmesi gerektigi anlamina gelir.
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Soru 1. Sekil 2°deki Py basincinin degeri kag MPa’dir?

Enthalpy (kJ/kg)
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Enthalpy (kJ/kg)

Sekil 2. Sogutucu 410A icin InP — h diyagram.

dir?

Soru 2. Sekil 2°de, —30 °C’ye karsilik gelen doyma basinci kag MPa

Soru 3. Sekil 2°de, 1.5 MPa dogrusunu ¢iziniz.
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